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МЕНЕДЖМЕНТ ПІДТРИМКИ ГРУДНОГО 
ВИГОДОВУВАННЯ В УМОВАХ ВІЙНИ

Резюме
Грудне вигодовування – єдиний природний спосіб забезпечити немовля поживними речовинами, необхідними для його 

здорового розвитку. Практично всі матері можуть годувати немовлят грудьми, якщо вони отримують підтримку від 
родини, системи охорони здоров’я та суспільства.

У міжнародному та вітчизняному законодавстві здійснення збройної агресії проти суверенної країни пов’язано 
з терміном «війна». Війни завжди ототожнюються з фізичною загрозою життю та психоемоційним стресом. 
Стресовий стан виникає навіть у немовлят, головним чинником якого є психоемоційний стан матері.

У статті аналізуються як позитивні моменти впливу грудного вигодовування на організм немовляти, так і механізми 
впливу психоемоційного стресу, пов’язаного з військовими діями у взаємодії пари «мати – дитина». Мета дослідження полягає 
у опрацюванні існуючих настанов, рекомендацій та алгоритмів дій, спрямованих на підтримку грудного вигодовування в умовах 
надзвичайних ситуацій для родини, системи охорони здоров’я та суспільства із наступним узагальненням та представлення 
методології менеджменту у напрямах взаємодії задіяних інституцій щодо підтримки грудного вигодовування в умовах 
війни. Проведення подальших досліджень із напрацюванням ефективних стратегій для підтримки пари «мати – дитина» 
у контексті убезпечення існування в умовах військової агресії, є актуальною проблемою для системи охорони здоров’я в Україні.

Наукове дослідження виконане в межах наукової тематики кафедри педіатрії, неонатології та перинатальної 
медицини Буковинського державного медичного університету та НДР на тему «Хронобіологічні й адаптаційні аспекти 
та особливості вегетативної регуляції при патологічних станах у дітей різних вікових груп». Державний реєстраційний 
номер: 0122U002245, термін виконання: 01.01.2022-31.12.2026 рр.

Ключові слова: новонароджені; грудне вигодовування; породілля; пара «мати – дитина»; психоемоційний стрес; 
медична допомога; війна; внутрішньо переміщені особи.

Вступ
Грудне вигодовування (ГВ) – єдиний природний 

спосіб вигодовування немовлят. Практично всі матері 
можуть годувати немовлят грудьми, якщо вони отриму-
ють підтримку від родини, системи охорони здоров’я та 
суспільства [1, 2].

У міжнародному та вітчизняному законодавстві 
здійснення збройної агресії проти суверенної країни 
пов’язано з терміном «війна» [3, 4, 5]. Війни завжди 
ототожнюються із загрозою фізичного існування та пси-
хоемоційним стресом. Стресовий стан виникає навіть 
у немовлят, головним чинником якого є психоемоційний 
стан матері [6, 7, 8, 9].

Мета. Аналіз існуючих настанов, рекомендацій та 
алгоритмів дій, спрямованих на підтримку грудного 
вигодовування в умовах надзвичайних ситуацій для не-
мовляти та матері- годувальниці – пари «мати – дитина», 
родини, системи охорони здоров’я і суспільства із на-
ступним узагальненням та представленням методології 
менеджменту у напрямах взаємодії задіяних інституцій 
щодо підтримки грудного вигодовування в умовах війни.

Матеріал та методи дослідження
Дослідження виконане в межах наукової тематики ка-

федри педіатрії, неонатології та перинатальної медицини 
Буковинського державного медичного університету та НДР 

на тему: «Хронобіологічні й адаптаційні аспекти та особли-
вості вегетативної регуляції при патологічних станах у ді-
тей різних вікових груп», Державний реєстраційний номер: 
0122U002245, термін виконання: 01.01.2022-31.12.2026 рр.

Згідно мети дослідження використовувались на-
ступні методи: бібліосемантичний, системного підходу, 
описового моделювання.

Невирішені питання.
В ході постановки мети дослідження ми звернули 

увагу на низку невирішених питань:
1. Недостатньо досліджень щодо комплексної 

оцінки дієвості існуючих настанов, рекомендацій та 
алгоритмів дій, які було розроблено у мирний час або 
для їх запровадження під час надзвичайних ситуацій, 
спрямованих на підтримку ГВ в умовах військових дій.

2. Масштаб та контекстуальність досліджень. На 
сьогоднішній день недостатньо досліджень, які б врахо-
вували багатофакторність (безпековий, соціальний, еко-
номічний, демографічний та інші компоненти) впливу 
стресу, пов’язаного з військовими діями на взаємодію 
в парі «мати – дитина».

3. Лонгітудінальність досліджень. З об’єктивних при-
чин немає досліджень, у яких описано довготривалі на-
слідки пережитого стресу (війни) для дитини в Україні у по-
дальшому житті. Започаткування таких лонгітудінальних 
спостережень допоможуть краще розуміти вплив стресу, 
пов’язаного з військовими діями, на розвиток дитини.



Т. ХIV, № 2(52), 2024
VOL. ХIV, № 2(52), 2024

146

Врахування цієї низки невирішених питань у прове-
денні подальших досліджень, із напрацюванням ефек-
тивних стратегій щодо підтримки пари «мати – дитина», 
у контексті убезпечення існування, в умовах військової 
агресії, є актуальною проблемою для системи охорони 
здоров’я в Україні.

Результати дослідження та їх обговорення
Грудне вигодовування (ГВ) – єдина фізіологічна 

форма харчування людини та одна із найдавніших і най-
корисніших практик в історії людства [1, 2, 10, 11, 12, 13].

ГВ чинить унікальний позитивний вплив на здоров’я 
дитини та організм матері- годувальниці [2, 10-13, 15]. Дія 
ГВ на організм немовляти є багатовекторною: нутрітивне 
забезпечення [2, 13]; біологічна підтримка та захист [1, 2, 
12, 14]; психоемоційна взаємодія із матір’ю-годувальни-
цею – формування пари «мати – дитина» [10, 14].

Формування пари «мати – дитина» розпочинається 
задовго до народження дитини, але саме «колесо груд-
ного вигодовування» (рис. 1) є визначальним моментом 
у активній стадії психоемоційної взаємодії дитини та її 
матері [1, 11, 16].

Рис. 1 Колесо грудного вигодовування в парі «мати-дитина» (власна ілюстрація)

Акцентування на проблемі поширеності ГВ та захо-
дів щодо його підтримки світовими медичними та гума-
нітарними інституціями розпочалися з кінця 80-х років 
минулого сторіччя; запровадження настанов ВООЗ та 
ЮНІСЕФ щодо підтримки ГВ [1, 17], спільного перебу-
вання матері та дитини у пологовому будинку та імпле-
ментація у роботу закладів охорони здоров’я ініціативи 
«Лікарня дружня до дитини» – (BFHI) [18] позитивно 
вплинули на збільшення поширеності використання ГВ 
для вигодовування дітей [2, 13].

Спираючись на офіційні статистичні дані, резуль-
тати досліджень [19-23] та власний досвід щодо взає-
мозв’язків у парі «мати-дитина», підтримки ГВ та ана-
лізу основних труднощів, з якими стикаються матері- 
годувальниці, слід зазначити: організація раціонального 
догляду за дитиною мала чіткі корелятивні зв’язки із 
соціальними показниками в мікросоціальному оточенні 
дитини: спостерігалися позитивні кореляційні зв’язки 
адекватного догляду за дитиною із рівнем освіти ма-
тері (r= 0,62; р <0,05) та батька (r= 0,63; р <0,05), мате-

ріальним статком у родині (r= 0,50; р <0,05) [24, 25]; за-
тримка розвитку дрібної моторики вірогідно корелювала 
з низькими показниками маси тіла (r = –0,64; р <0,01), зі 
зниженням ДТ (r= –0,52; р <0,01) та зі зменшенням ОГ 
(r= –0,54; р <0,01); подібні дані отримані при кореляції 
між запізненням у формуванні грубої моторики та ма-
сою тіла (r= –0,51; р <0,05), ДТ (r= –0,62; р <0,01) та ОГ 
(r= –0,65; р <0,01) у обстежених дітей [25, 26].

Сон дитини є природним компонентом її фізіологічної 
діяльності, що забезпечує дозрівання дитини: діяльності 
нервової системи, фізичного росту та розвитку, метабо-
лізму, тощо [24], а саме: позитивні кореляційні зв’язки 
між тривалістю сну та гестаційним віком та масою тіла 
при народженні (відповідно r=0,40 та r=0,44; р<0,05); 
відсутність тривалого монофазного сну та гальмування 
психомоторного розвитку дітей – негативні кореляції 
були встановлені між тривалістю нічного сну та віком, 
у якому дитина стоїть самостійно (r= –0,76; р <0,05), 
ходить (r= –0,91; р <0,05), формуванням моторної мови 
у вигляді лопотання (r= –0,40; р <0,05) та модульованого 
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лепету (r= –0,72; р <0,05); розуміння важливості трива-
лого нічного сну пов’язувалося з рівнем освіти батьків – 
матері (r=0,51; р <0,05), батька (r=0,43; р <0,05) [26, 27].

Взаємозв’язки у парі «мати-дитина» виявлялися у тіс-
ній кореляції між сном дитини та сном матері- годувальниці 
(r= 0,76; р <0,05); неспокійна обстановка в родині корелю-
вала з підвищеною збудливістю дитини (r= 0,61; р <0,01); 
вживання матір’ю алкогольних напоїв – з підвищеною 
збудливістю у дітей (r= 0,51; р <0,05) та більш пізнім по-
чатком ходи дитиною (r= –0,58; р <0,001) та її мовної актив-
ності (r= 0,72; р <0,001). Наявність перинатальної патології 
корелювало з відставанням у розвитку мовлення у обсте-
жених дітей (r= 0,72; р <0,001) та призводило до затримки 
у процесах соціалізації дитини (r= 0,64; р <0,01) [26, 27].

Підсумовуючи результати бібліосемантичного аналізу 
можна стверджувати, що медико- соціальні та організаційні 
чинники макро- та мікросередовища пари «мати-дитина» 
є складовою в комплексі причин, що мали вплив на зни-
ження тривалості ГВ, навіть у мирний час [19-23, 24-27], 
а психоемоційна взаємодія в парі «мати-дитина» – доволі 

чутливий процес, який може пизводити до непердбачува-
них (стресових) подій, особливо коли мова йде про гострі 
стресові реакції, повязані з військовими діями [7-9, 28].

Аналізуючи існуючі настанови, рекомендації та ал-
горитми дій [29, 30, 31, 32, 33], які було розроблено 
у мирний час або для їх запровадження під час надзви-
чайних ситуацій, спрямованих на підтримку ГВ, слід 
констатувати, що основними їх недоліками є «коротко-
часність» – запровадження під час надзвичайних ситуа-
цій та не врахування тривалості негативної дії війни [28] 
на пару «мати-дитина», як багатофакторного процесу, 
що містить безпековий (безпосередня загроза життю 
і як наслідок – внутрішньо переміщені особи (ВПО) 
[34, 35] або біженці), медико- соціальний (руйнування 
стандартних маршрутів у наданні медичної допомоги та 
соціальна незахищеність) [6-9, 28], демографічний [36, 
37], економічний [38, 39] та інший впливи.

Узагальнюючи вище зазначене та відповідно до по-
ставленої мети дослідження нами пропонується методо-
логія формування підтримки ГВ в умовах війни (рис. 2).

Рис. 2,. Методологія формування підтримки ГВ в умовах війни (власна ілюстрація)

Дискусія
Медико- соціальні та організаційні чинники у мир-

ний час були вагомою складовою в комплексі причин, 
що сприяли зниженню тривалості ГВ. Стресові реакції 
у парі «мати-дитина», повязані з військовими діями, ви-
ступають додатковим трігером, який впливає на трива-
лість раціонального вигодовування немовлят.

Запропонована методологія формування підтримки ГВ 
в умовах війни базується на адаптації існуючих міжнарод-
них та вітчизняних настанов, рекомендацій та алгоритмів 
дій, спрямованих на підтримку ГВ в умовах війни для не-

мовляти та матері- годувальниці – пара «мати – дитина», 
родини, вітчизняної системи охорони здоров’я із залу-
ченням до співпраці у цьому процесі різних інституцій.

Механізми та форми  підтримки ГВ в умовах вій-
ни слід доповнювати результатами інших досліджень, 
які будуть враховувати багатофакторність (безпековий, 
соціальний, економічний, демографічний та інші компо-
ненти) впливу стресу, пов’язаного з військовими діями на 
взаємодію в парі «мати – дитина». Започаткування лонгі-
тудінальних спостережень стануть доказовою базою для 
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розробки ефективних вітчизняних стратегій щодо під-
тримки пари «мати – дитина» в умовах військової агресії.

Висновок
В історії людства військові конфлікти – це завжди 

жахливі глобальні наслідки та страждання, від яких 
потерпає у першу чергу цивільне населення. Цілком 
зрозуміло, що найбільш вразливими в умовах війни є 
вагітні, породіллі та немовлята – пара «мати – дитина».

ГВ в умовах військового конфлікту є єдиним природ-
ним способом вигодовування немовлят.

Розробка ефективних стратегій щодо підтримки пари 
«мати – дитина» в умовах військової агресії, підтримки 
ГВ є актуальною проблемою для системи охорони здо-
ров’я в Україні.

Конфлікт інтересів. Автори заявляють про відсут-
ність конфлікту інтересів.

Джерела фінансування. Стаття опублікована без 
фінансової підтримки.
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MANAGEMENT OF BREASTFEEDING SUPPORT IN THE CONDITIONS OF WAR

V. Bezruk1, I. Seman- Minko1, І. Shkrobanets2, T. Bulyk1, L. Rynzhuk1, M. Hresko1, N. Vasylieva1, M.Velia1

Bukovinian State Medical University1 
(Chernivtsi, Ukraine),

National Academy of Medical Sciences of Ukraine2 
(Kiev, Ukraine)

Summary.
Breastfeeding is the only natural way to provide a baby with the nutrients essential for healthy growth and development. Virtually 

all mothers can breastfeed their babies if they receive support from their families, the health care system, and society.
In international and domestic law, armed aggression against a sovereign country is associated with the term «war». Wars are always 

equated with physical threat and psycho- emotional stress. A state of stress occurs even in babies, the main factor of which is the psycho- 
emotional state of their mothers.

The article analyzes both the positive eff ects of breastfeeding on the infant’s organism and the mechanisms of psycho- emotional 
stress associated with military events in the interaction of the «mother- child» pair. The objective of the research is to develop existing 
guidelines, recommendations and the algorithm of actions aimed at supporting breastfeeding in emergencies for the family, health 
system and society, followed by generalization and presentation of the management methodology involving institutions in the areas of 
cooperation considering the support of breastfeeding in conditions of war. Conducting further studies with the development of eff ective 
strategies to support the «mother- child» pair in the context of ensuring existence, in conditions of military aggression, is an urgent issue 
for the health care system in Ukraine.

The scientifi c researches were carried out within the framework of the Department of Pediatrics, Neonatology and Perinatal 
Medicine of the Bukovinian State Medical University. The research topics included: Research project on «Chronobiological and adaptive 
aspects and features of autonomic regulation in pathological conditions in children of diff erent age groups». State registration number: 
0122U002245, duration: 01.01.2022-31.12.2026.

Key words: Newborns; Breastfeeding; Childbirth; Mother- child pair; Psycho- emotional stress; Medical care; War; Internally 
Displaced Persons.
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